

СЕРЕБРЯКОВА ЗОЯ НИКОЛАЕВНА



3 октября 2005 года на 83 году жизни скончалась Зоя Николаевна Серебрякова – видный отечественный психиатр, внесший особенно большой вклад в организацию психиатрической помощи.

Зоя Николаевна родилась в Москве 12 марта 1923 года. Окончила 2-ой Московский медицинский институт. С 1948 года начала работать под руководством В.А.Гиляровского в Институте психиатрии АМН СССР в качестве младшего научного сотрудника. В 1953 году Зоя Николаевна была переведена в Министерство здравоохранения СССР, где работала вначале в должности старшего инспектора, а с 1959 по 1976 годы – главным специалистом по психоневрологии.

В 1961 году она защищает кандидатскую диссертацию на тему «Психиатрический патронаж и перспективы его развития в СССР», а в 1971 году – докторскую диссертацию «Клинико-статистическое

исследование социально-трудовой адаптации на популяции больных шизофренией (статика и динамика». Сочетание научной эрудиции и большого практического опыта не только позволяло З.Н.Серебряковой находить выверенные управленческие решения, но и явилось основанием для общественного признания. Она неоднократно избиралась в Президиумы правлений Всесоюзного и Всероссийского научных обществ невропатологов и психиатров, в Ученые советы, в редколлегиях Журнала невропатологии и психиатрии им. С.С.Корсакова. Она достойно представляла и способствовала престижу отечественной психиатрии за рубежом. Она была экспертом по вопросам психогигиены Всемирной организации здравоохранения, членом Американской психиатрической ассоциации. Награждена серебряной медалью ВДНХ и другими медалями.

С ее именем, в частности, связано принятие программы развития психиатрической помощи, в соответствии с которой в различных регионах страны был построен по типовому проекту ряд новых психиатрических больниц, введение в психиатрических стационарах территориальной системы обслуживания больных, создание штатных нормативов врачей и медперсонала в зависимости от средней длительности пребывания пациентов, бесплатное обеспечение медикаментами при амбулаторном лечении определенных категорий психически больных и т.п.

Последние годы перед уходом на пенсию в 1996 году Зоя Николаевна работала в ГНЦ социальной и судебной психиатрии им. В.П.Сербского сначала руководителем отделения, а затем старшим научным сотрудником-консультантом. В эти годы ее работа нашла отражение в ряде публикаций и выполненных под ее руководством диссертационных работ.

Все, кто знал Зою Николаевну, надолго сохраняют в своих сердцах ее благородный образ – руководителя, психиатра и обаятельного человека.